

Luksuzni davek velja le za volnene, ne pa bombažne tkanine

Prejeli smo naslednji dopis:

V Vašem cenj. listu št. 3 z dne 8. t. m. je objavljen članek glede zvišanja davka na poslovni promet. Članek kritizira določitev novega 40% luksuznega davka od tkanin, ki tehtajo v 1 m² 200 g ali manj. Izvajanja dopisnika bi bila brezdvomno povsem upravičena, ako ne bi slonela na napačni razlagi te uredbe in ne bi torej kritika zadela stvari, ki je ni.

Članek navaja med drugim, da velja v smislu imenovane uredbe 40% zvišanje luksuznega davka skoro za vse izdelke iz bombaževine, kar pa ni pravilno. Redna št. 47 seznama luksuznih predmetov se namreč nanaša na konfekcije in se je k tej številki dodala nova točka 8., ki velja za konfekcionirano blago iz volnenih tkanin, ki tehtajo v 1 m² 200 g in manj, ne pa tudi za bombaževinasto blago, ki torej ne prihaja v poštev. 12% luksuzni davek na volnene tkanine od 200 g in manj na 1 m² tudi ni nobena novost, ker je ta davek v veljavi že od 1. januarja 1940. Končno bi bilo treba še pripomniti, da je bil le-ta zvišan sedaj od 12% na 20% in ne na 40%, kakor se trdi v predmetnem članku.

Nemčiji dolgujemo že nad 1 milijardo din

Po zadnjem izkazu o stanju naših kliringov se je naš dolg Nemčiji povečal za 3,7 na 61,2 milijona RM. Stanje kliringov se je spremenilo takole (vse številke v milijonih dotične valute):

Aktivni kliringi:	8.1.	31.12.
Bolgarska din	1,51	1,32
Francija fr. fr.	5,23	6,28
franc. kolonije fr. fr.	2,76	2,76
Nizozemska fl	3,24	2,80
Pasivni kliringi:		
Madžarska din	74,17	75,10
Poljska din	18,70	18,70
Romunija din	3,95	3,95
Slovaška Ks	31,75	31,72
Češko-Moravska Kč	60,79	53,07
Turčija din	11,54	11,52
Nemčija RM	61,25	57,55
Italija din	15,06	16,18
Belgija (emis. b.) din	4,19	3,35
Norveška din	0,31	0,31
Danska (zbiral. z.)	0,31	0,23
Danska (likv. z.) din	2,49	2,49

Naredba o prodaji pralnega mila

Jugoslov. Kurir poroča, da je trgovinski minister radi pravilnega razdeljevanja in prodajanja pralnega mila ter na podlagi uredbe o ureditvi prodaje blaga ter uredbe o kontroli blagovnih zalog predpisal naredbo o prodaji pralnega mila. Po tej naredbi se bo smelo v bodoče dati v promet samo milo, ki je izdelano po predpisih o proizvodnji mila ter bodo morala vsa industrijska in obrtniška podjetja vsak mesec poročati o proizvedenih količinah. Poleg poročila bodo morali pošiljati tudi sezname trgovcev na veliko in malo, katerim so dostavili svoje blago ter navesti tudi količine, katere so dostavili. Vse prodaje tako proizvajalcev trgovcem na veliko in na malo ko tudi trgovcev potrošnikom se morajo gibati v sorazmerju s količinami, ki so se dobavljale pred 1. septembrom 1939. V prvi vrsti pa se morajo zagotoviti potrebne količine javnim ustanovam. Čl. 5. določa, koliko mila smejo trgovci na drobno vsak teden prodati svojim stalnim odjemalcem. Ta naredba bo šele objavljena.

Dodeljevanje petroleja obrtnim in industrijskim podjetjem

V smislu poziva uprave državnih monopolov, oddelek za tekoča goriva, vabi Zbornica za TOI v Ljubljani vsa zainteresirana obrt-

na in industrijska podjetja, da prijavijo, koliko petroleja potrebujejo mesečno v svojih obratih kot pomožno sredstvo (ne za razsvetljavo).

Prijava mora vsebovati natan-

čen naslov podjetja (ime in priimek) oz. tvrdko, dalje navedbo v kakšne svrhe se potrebuje petrolej, kar je treba točno obrazložiti in utemeljiti ter količino, ki je mesečno neobhodno potrebna.

Prijave se morajo poslati Zbornici najpozneje do 20. t. m., ako hočejo prijavniki dobiti petrolej v mesecu februarju, pozneje došle prijave pridejo v poštev šele v mesecu marcu.

Izvoz drv v Švico

Okrožnica Osrednjega lesnega odseka

Direkcija za zunanjo trgovino je poslala 14. I. Osrednjemu lesnemu odseku tole okrožnico glede izvoza drv v Švico:

»Na podlagi sklepov konference z dne 29. nov. 1940. je s sporazumom s Švicarji določeno, iz katerih rajonov, v kateri kvaliteti in po katerih cenah se bodo izvažala drva v Švico.

Po tem sporazumu se bo izvozilo prvih 50.000 ton drv, ki se morajo izvoziti do konca aprila, iz teh rajonov:

Iz vseh postaj od postaje Plaški in Ogulin v smeri Sušaka; iz jadranskih pristanišč vse do izliva Zrmanje kot najjužnejše meje. Dalje iz vseh železniških postaj, ki začeni od Kočevja, Novega mesta, Mirne, Litijske, Žalca, Grobelna in Ormoža leže v smeri državne meje.

Izključene so torej postaje Plaški in Ogulin, toda vse postaje, ki leže dalje v smeri Splita in v smeri Sušaka, prihajajo v poštev za ta izvoz. Dalje so slovenske postaje Novo mesto, Mirna, Litijska, Žalec, Grobelno in Ormož izključene, medtem ko vse postaje, ki leže dalje v smeri državne meje prihajajo v poštev za izvoz. Postaja Kočevje kot končna postaja na progi Ljubljana-Kočevje ni izključena, ker označba postaje Kočevje ni vzeta kot paritetna postaja, marveč samo kot začetna postaja ene proge.

Odobritve za izvoz drv v Švico se bodo izdajale na one prošnje, ki temelje na prodajnih izvršenih v spodaj opisani kvaliteti in po spodaj navedeni ceni:

bukova drva I/III razred, brez klad (štorov) in brez okroglice pod 8 cm premera, to je v kvaliteti drv, kakor je določena v predpisih o maksimiranju cen drv v državi; **cena švicarskih frankov 530 in din 1.500 za 10 tonski vagon fko vagon pariteta Buchs.**

Izvozniki, ki žele izvažati drva v Švico, morajo torej svoje prijave in prošnje prilagoditi zgornjim pogojem in cenam; to velja tudi za tiste izvoznike, ki so že prej predložili svoje prošnje in prijave direktiji.

Prošnje za izdajo izvoznega potrdila (uverjenja) se dostavljajo Direkciji za zunanjo trgovino, Beograd, poštni predal 818. Vsebovati morajo te-le podatke:

- ime in sedež (natančen naslov) domačega izvoznika,
- ime in sedež (natančen naslov) švicarskega uvoznika,
- datum zaključka in rok, do katerega se mora dobava izvršiti,
- kvaliteta,
- količina v tonah,
- prodajna cena,
- vrednost izvoza v dinarjih, fko naša državna meja, oziroma fob naša izvozna luka,
- železniške postaje, na katerih se bo blago nakladalo, s točno označbo količine, ki se bo nakladala na vsaki posamezni postaji,
- če je blago lastne produkcije, a če ni, ime in naslov proizvajalcev, od katerih izvira dotična količina drv, z natančno označbo količine, ki odpada na posameznega proizvajalca, kakor tudi kraja proizvodnje,
- izhodna obmejna postaja ali pristanišče v državi,
- način plačila blaga,
- če je za dotični izvoz v Švico že bilo izdano uvozno dovoljenje, številka in datum tega dovoljenja.

Prošnji morajo izvozniki priložiti:

1. kupoprodajno pogodbo za dotični izvoz z originalnimi podpisi kupca in prodajalca,

2. pismo pooblaščenega denarnega zavoda, naslovljeno na direktijo za zunanjo trgovino za devizno direktijo Narodne banke, s katerim se zahteva odobritev za izdajo valutnega potrdila za dotični izvoz.

Izvozniki morajo zahtevati izvozna potrdila samo za dejansko prodane količine in za blago, s katerim oni efektivno razpolagajo v trenutku, ko predložijo prošnjo.

Direkcija za zunanjo trgovino bo dostavljala izvoznikom obenem svoje izvozne potrdilo in odobritev devizne direktije Narodne banke. Na podlagi teh dokumentov bo izvoznik zahteval in dobil od pooblaščenega zavoda **valutno potrdilo**, ki je poleg izvoznega potrdila direktije za zunanjo trgovino potrebno za izvozno carinjenje. Devizna direktija Narodne banke ne bo več izdajala deviznih odobrenj za izvoz oglja na prošnje, ki bodo poslani mimo direktije za zunanjo trgovino.

Zahteve zagrebških socialnih ustanov

V Zagrebu je bilo v nedeljo zborovanje vseh socialnih ustanov in na koncu je bilo sklenjeno, da se zahteva naslednje:

Zagotoviti se morajo takoj potrebna sredstva za zimsko pomoč v vsej banovini. V ta namen naj se uvede:

progresivni socialni davek, posebne poštne znamke po 50 par naj se skozi en teden obvezno uvede za vse poštne pošiljke v korist zimske pomoči.

Vse vstopnice za zabave, predstave itd. naj se obdačijo za zimsko pomoč za vsakih 10 din s po 50 parami.

Po vsej banovini naj se organizira zbiranje za zimsko pomoč.

Vsako društvo mora prirediti po eno prireditev v korist zimske pomoči.

Špekulanti naj se ne kaznujejo z izgonom, temveč z denarnimi kaznimi vsaj v višini 20% njih premoženja.

Za vse brezposelne naj se brezplačno nabavi kurivo.

Vsa prevozna sredstva naj se mobilizirajo za prevoz živil in kuriva. Itd.

Nobenega dvoma ni, da so zagrebške socialne ustanove v naj-

boljšem namenu postavile te zahteve. Vendar pa pri tem niso imele srečne roke. To posebno jasno kaže zahteva po podražitvi poštne pošiljke. Ali ne bi bili s tem prizadeti tudi najbolj revni. Zlasti oni, ki pišejo na okoli za službo? Ali podražitev vstopnic? Ali se naj manj premožnim ljudem še bolj otežkoča obisk prireditev?

Nadalje posebni socialni davek! Navidezno je ta zahteva najbolj simpatična in utemeljena. Toda vse zavisi od tega, kako bi se ta davek izvedel. Če ni natančnega načrta, je ves predlog le prazna krilatica. Sicer pa je treba preudariti tudi to, da je danes davkov pač že zadosti in da ni tako gotovo, če ljudje novih davkov tudi prenesejo.

Nočemo jemati predlogom zagrebških socialnih ustanov veljavo, vendar pa je treba naglasiti, da se brezposelnim in siromašnim ljudem ne more pomagati s samimi podporami, temveč predvsem le s povečano proizvodnjo, ki povečuje število zaposlenih. Tudi socialna delavnost mora kreniti na nova pola, ker podpore so samo malo učinkoviti obliži, ki ne ozdravijo rane brezposelnosti in socialne bede.

Predsednik: Franjo Škrbec s. r.
Tajnik: dr. Ivko Pustišek s. r.

Obrazci za prijavo zaloga gradbenega lesa

urada za kontrolo cen v Beogradu se že dobe pri Osrednjem lesnem odseku Zveze trgovskih združenj v Ljubljani, Trgovski dom. (Telefon št. 31-97.)

unije. Nadalje se poroča, da je bolgarska vlada za prehod nemških čet skozi Bolgarijo dobila pritrdilni odgovor sovjetske vlade. Tass je pooblaščen izjaviti: 1. Če so nemške čete resnično v Bolgariji ali če se je prihod v Bolgarijo dejansko pričel, se je vse to zgodilo brez vednosti in brez pristanka Sovjetske unije, ker Nemčija nikdar ni postavila Sovjetski uniji vprašanja glede bivanja ali premikanja nemških čet skozi Bolgarsko. 2. Bolgarska vlada se ni nikdar obrnila na sovjetsko unijo z vprašanjem o prehodu nemških čet in zato tudi sovjetska vlada ni mogla dati nobenega odgovora o tem.

Vrhovni italijanski poveljnik v Albaniji general Soddu je odstopil, iz zdravstvenih razlogov, kakor se pravi v uradnem poročilu. Za novega poveljnika v Albaniji je bil imenovan general Ugo Cavallero, ki je postal po odstopu maršala Badoglija šef italijanskega gen. štaba. V grških vojaških krogih pa so mnenja, da je general Soddu odstopil zaradi padca Klisure, ki je poleg Tepelenija najvažnejša postojanka v italijanski drugi obrambni črti.

Bivši minister Farinacci komentira v svojem glasilu bitko za Bardio ter pravi, da so Angleži v svojem poročilu samo hvallili junaštvo Avstralcev, Novozelancev, Indijcev in Francozov. Angleži torej niso spremenili svoje metode, da vodijo vojno s tujo krvjo, dočim so se pri Bardiu borili samo Italijani. Farinacci zaključuje svoj članek z besedami, da čuti italijanski narod sedaj potrebo po maščevanju. Na sektorju Sredozemskega morja se bodo borili Nemci in Italijani skupno in oni bodo izrekli zadnjo besedo.

Italijanska pristojna mesta demantirajo vse vesti o nemirih v Albaniji.

Grki poročajo, da so grške čete po zavzetju Klisure nekoliko napredovale. Pričakuje se odločna bitka za Tepeleni.

Po informacijah iz Londona se nadaljuje zbiranje britanskih čet pred Tobrukom ter se pripravljajo zadnji napad na to trdnjavo. Tudi bombardiranje trdnjave postaja vedno močnejše. Tobruk je bolj utrjen kot Bardia.

Angleški bombniki so bombardirali Turin, Catanijo in Benetke. Dočim poročajo Italijani, da je bila povzročena le majhna škoda, poročajo Angleži o velikih požarih, ki so jih povzročile bombe. V Turinu so metali angleški bombniki tudi letake z govorom Churchilla na naslov Italije.

Iz Kaire poročajo, da so angleške čete že obkrožile Tobruk in da je presekana njegova zveza proti zapadu. Operacije proti Tobruku napredujejo po angleških vesteh ugodno, vendar pa je pričakovati nekoliko dni zatíjšja, kakor se je to zgodilo pred Bardio.

10.000 zažigalnih in več ton eksplozivnih bomb so vrgli Nemci na angleško pristanišče Plymouth. Angleži objavljajo tudi podrobnosti o zadnjem velikem nemškem napadu na London v nedeljo. Napad je bil zelo hud ter zahteval zelo mnogo smrtnih žrtev. Neka bomba je udarila v postajo podzemne železnice, kjer je bilo zelo veliko ljudi. Porušeno je bilo veliko šestnadstropno uradno poslopje. Nameščenci so bili v kleti zasuti. Najbrže so vsi mrtvi.

Angleži so bombardirali letališče v Cataniji, kjer so nemški letalci. Angleži poročajo, da so uničili najmanj 9 nemških letal.

Bivši Rooseveltov protikandidat Willkie je izjavil, da odobrava Rooseveltov predlog, da pa smatra za potrebno, da se izvedejo nekateri spremembe. Nadalje je izjavil, da bo sam odpotoval koncem januarja v Anglijo, da se osebno prepriča o njenem položaju.

Po vesteh iz Amerike je sprejem Rooseveltovega predloga v parlamentu zagotovljen, pač pa bodo izvršene nekatere spremembe, ki pa ne bodo bistvenega pomena. Tako zahtevajo nekateri poslanci, da morajo države, ki bodo prejemale vojni material, podpisati jamstvo, da bodo po vojni vrnile ta material oz. ga plačale. Anglija bi plačevala posojeni material s kavčukom, kositrom in drugimi surovinami, ki jih nimajo Združene države v zadostni količini. Nadalje bi se polnomočja Rooseveltu omejila na dve leti oz. bi se mu dodal poseben odbor poslancev in senatorjev, s katerimi naj bi Roosevelt delil svoja polnomočja. Tudi nekatere druge manjše spremembe se omenjajo.

Posebni odposlanec predsednika Roosevelta Hopkins je izjavil novinarjem: Moja misija je zelo resna. Moja misija je v tem, da konfiriram s predsednikom vlade g. Churchillom in drugimi člani britanske vlade o vprašanjih, ki zanimajo obe deželi.

Reprezentančna zbornica je z veliko večino glasov izročila Rooseveltov predlog v razpravo zun. političnemu odboru. To je treba smatrati kot Rooseveltov uspeh.

Politične vesti

Bolgarska vlada je izdala uradno poročilo, v katerem odločno zanika, da bi bile na Bolgarskem nemške čete.

Govor bolgarskega ministrskega predsednika Filova ob novem letu se mnogo tolmači v evropskem tisku. V Berlinu pravijo, da je imel govor predvsem notranje politični namen in pomen in da zato ni treba zavzeti h govoru posebno stališče. Na Madžarskem so mnenja, da se je z govorom Filova položaj na jugovzhodu Evrope pomiril. Tudi turško časopisje presoja govor Filova ugodno. Nekateri listi pa tudi pišejo, da ni bil govor Filova dovolj jasev in da stališče Bolgarske še vedno ni čisto jasno ter da ostaja bolgarsko vprašanje še odprto.

Bolgarski listi so večinoma precej na široko komentirali sklenitev novih pogodb med Sovjetsko Rusijo in Nemčijo ter naglašali veliki pomen teh pogodb. Istočasno

so nekateri listi precej ostro napadali Anglijo, češ da je vstopila v vojno samo zato, da bi ohranila svojo hegemonijo. Sofijsko »Utro« piše, da Bolgarska nima namena, da bi se oddaljila od svoje politike prijateljstva do držav osi in Sovjetske Rusije.

Bolgarski notranji minister Gabrovski je na velikem shodu v Plovdivu v nedeljo navedel kot cilje bolgarske zunanje politike: 1. ohranitev edinstva in neodvisnosti Bolgarske, 2. ohranitev življenjskih pravic bolgarskega naroda, in 3. preprečenje vstopa Bolgarske v vojno. Zato mora Bolgarska ohraniti dobre odnose z vsemi vesiilami, prav tako pa tudi s svojimi sosedi.

Bolgarsko sobranje se sestane znova v sredo ter bo nadaljevalo proračunsko razpravo, ki se mora končati do 22. januarja.

Sovjetska agencija Tass je objavila naslednje uradno poročilo: Inozemski tisk se sklicuje na nekatere kroge v Bolgariji, ko objavljajo, da je del nemških čet v Bolgariji in da se prihod teh nemških čet v Bolgarijo nadaljuje z vednostjo in soglasnostjo Sovjetske

Denarstvo

Stanje Narodne banke

Izkaz Nar. banke z dne 8. januarja navaja naslednje izpremembe (vse številke v milijonih din):

Kovinska podloga se je povečala za 45 na 2785'0.

Devize izven podloge so se zmanjšale za 11'4 na 714'2.

Vsota kovane denarja se je zvišala za 16'8 na 222'0.

Posojila so se skupno zmanjšala za 30'4 na 1.862'0, in sicer so se zmanjšala menična posojila za 26 na 1.760'7, lombardna pa za 4'4 na 108'2.

Vrednostni papirji so izkazani za 5 niže v višini 364.

Eskont bonov narodne obrambe se je povečal za 41 na 6.982.

Razna aktiva so se zvišala za 242'6 na 2.060'5.

Otok bankovcev se je zmanjšal za 82'5 na 13.751'3.

Obveze na pokaz pa so se povečale za 354'4 na 3.885'7 in se že bližajo štirim milijardam.

Razna pasiva so se zvišala za 28'7 na 289'4.

Obrestna mera je ostala še nadalje neizpremenjena.

Nemška vojna posojila

Na nemškem denarnem trgu je letos najvažnejši dogodek emisija prvega letošnjega posojila po tečaju 98% %, s 3'5% obrestovanjem ter 15 letno amortizacijo. Pri nemških vojnih posojilih se kaže neka preorientacija. Rok trajanja je bil za prva štiri vojna posojila določen na pet let, pri V. posojilu je bil rok podaljšan na 10 let, pri VI. in VII. pa na 20 let. Emisijski tečaj pa je bil pri teh posojilih 99% %. Sedaj pa je rok skrajšan na 15 let, toda emisijski tečaj je znižan na 98% %.

Srbska banka v Zagrebu je objavila načrt izplačila starih vlog.

Vloge na tekoče račune do 75.000 dinarjev bo izplačala v celoti, višnje pa deloma v manjših odstotkih. Vloge po hranilnih knjižicah bo izplačevala do 35.000 v celoti, od 35.000 do 40.000 35%, od 40 do 45 tisoč 25% itd.

Bolgarska Narodna banka je prepovedala zasebno trgovino z zlatom.

Na budimpeštanski borzi je bila določena vrednost francoskega franka na 6'78 penga za 100 frankov.

Gen. svet Francoske banke je na svoji zadnji seji sklenil, da se izplača za drugo polletje 1940 bruto-dividenda v višini 160 frankov, torej enaka dividenda kot prej.

Glavna skupščina delničarjev je sklicana za 27. marec.

Svedska vlada je razpisala drugo vojno posojilo, toda samo v višini 500 milijonov kron, dočim je bilo prvo posojilo v višini 800 milijonov kron.

V vsaki občini se je ustanovila

Liubljanska borza v I. 1941.

Blagovni trgi

malo manj kot obstala oziroma zašla v občutno stagnacijo.

Cene so bile skozi vse lansko leto večji del nespremenjeno trdne za vse vrste lesa. Kar zadeva cene mehkega lesu, so bile znatno čvrstše kakor trdemu lesu, ter so rastle vse do vstopa Italije v vojno; kajti ob tem času so nekoliko popustile, nato pa proti koncu leta 1940. zopet ponovno porastle. Tudi cene za trdi les, osebno za hrastovino, so lani neko-

liko porastle, toda ne v takem obsegu, oziroma razmerju kakor cene za mehki les. Na razvoj cen je v prvi vrsti vplivala vojna ter čedalje večje zamotavanje mednarodnega in gospodarskega položaja.

Spodnja primerjava cen naših lesnih proizvodov kaže, za koliko je porastel tečaj raznih vrst lesnih izdelkov tekom leta 1940. na ljubljanski borzi. Notice so vzete iz službene tečajnice z dne

Mehki les (Smreka-jelka)	2. jan. 1940, od	do	oz. 2. jan. 1941, od	do
Hlodi I/II, monte	210'—	240'—	270'—	330'—
Trami (merkantilni)	235'—	240'—	290'—	330'—
Škorete, kon. od 16 cm	440'—	470'—	580'—	620'—
Deske-plohi, od 16 cm	410'—	470'—	530'—	570'—
Brzojavni drogovji	190'—	220'—	250'—	290'—
Hrast				
Hlodi I/II od 30 cm	200'—	320'—	290'—	440'—
Boulsi	830'—	930'—	980'—	1140'—
Bordonali	750'—	850'—	850'—	1100'—
Deske-plohi neobr., I/II	730'—	780'—	780'—	900'—
Frizi I/II, 5—7 cm šir.	700'—	780'—	1000'—	1190'—
Frizi I/II, 8—12 cm šir.	800'—	900'—	1200'—	1350'—
Bukev				
Hlodi I/II, od 30 cm	110'—	130'—	225'—	275'—
Hlodi za furnir, čisti, od 40 cm dalje	200'—	220'—	290'—	340'—
Deske-plohi I/II, naravni, ostrorobi	420'—	490'—	540'—	620'—
Deske-plohi, parjeni, ostrorobi v I/II kvaliteti	530'—	620'—	620'—	730'—

Razen že navedenih vrst lesa pa so znatno poskočile cene tudi za mecesne deske, oziroma plohe v gornjem razdobju, in sicer od 1050'— dinarjev na dan 1370'— za L/III kakovost, obrobljeno, ostrorobo blago, od 18 do 54 mm ter od 16 cm dalje v dolžini 4 m. Sličen porast cen kaže tudi plemeniti les, t. j. zlasti oni za izdelovanje pohištva oziroma furnirjev za pohištveno industrijo, kakor n. pr. brest (od din 750'— na din 850'—), javor (od din 720'— na din 820'), dalje jesen (od din 770'— na din 870'—) ter lipa (od din 650'— na din 800'—). V enakem razmerju kakor hrastovi frizi so se podražili tudi hrastovi parketi, t. j. od 59

do 69 do 75—95 dinarjev, bukovi parketi pa od 37—46 do 50—65 dinarjev. Znatno manjši porast cen so dosegli železniški pragovi, in sicer hrastovi od 36—41 do 45 do 50, bukovi pa od 21—23 do 25—30 za en komad. Še prav posebno viden skok cen je zabeležilo oglje (od 55—59 do 91—101 dinarjev) ter deloma tudi drva za gorivo (od 12'50—15'50 do 21'50—23'50 hrastova, od 10'50—13'50 do 19'50 do 21'50 pa bukova). Vse gori navedene cene veljajo za odgovarjajočo enoto, za franko vagon slovenska nakladalna postaja.

Produkcija je bila lani splošno zadovoljiva, saj so bili polno zaposleni malone skozi vse leto skoraj vsi manjši in srednji obrati, da večjih obratov niti ne omenjamo, ker imajo itak stalno čezmerno zaposlenost. Šele proti koncu leta je bilo opaziti zmanjšanje produkcije pri gozdnih posestnikih, to pa predvsem zaradi naglega dviga cen za okrogli les kakor tudi zaradi težkih in negotovih prilik, v katerih živimo. Baš ti manjši producentje držijo blago doma ter ga prodajo le v najnujnejših primerih, ki jim že zelo

Že v 24 urah barva, plesira in kemično s n a ž i obleke, klobuke itd. Skrobni in svetlolika srajce, ovrtnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 8
Telefon št. 22-72.

V gostilni in restavraciji
zahtevajte vedno izrecno **Rogaško mineralno vodo**
Ona Vam na prav prijeten način pospešuje prebavo in Vaš organizem Vam bo za to hvaležen.



trda prede za denar. Kajti stalno povpraševanje po okroglem lesu in pa neprestano dviganje cen jih usmerjajo v to, da iz špekulativnih razlogov ne dajo blaga iz rok, marveč čakajo še boljših časov! Največ je bilo lani produciranega stavbenega lesa in pa lesa za izdelovanje celuloze ter kuhanje oglja. Produkcija tesanega blaga, t. j. tramov, je bila sicer neprimerno večja kot v letu 1939., toda še iz daleka ni zadostovala za pokritje stalno rastočih potreb doma in v inozemstvu. Ogromen porast zaznamuje zlasti produkcija drv za celulozo; spočetka je bilo izdelanih največ mehkih drv, pozneje pa tudi bukovih, predvsem za izvoz. Običajna produkcija rezanega materiala je bila omejena na tombante blago, dočim je bilo le malo izdelano oziroma rezano bukovine, pa tudi hrastovine ter plemenitega lesa, ker ga itak Slovenija nima v večjih količinah. (Konec prih.)

Pogod kupuje žitna podjetja na Hrvaškem

Pogod je sklenil, da razširi svoj delokrog s tem, da odkupi večino nekaterih žitnih podjetij na Hrvaškem. Tako je že kupil Pogod 52% delnic znane žitne tvrdke Trgopromet d. d. v Zagrebu. Ravno tako se bo spremenila v delniško družbo tvrdka Herman Šajn ter bo prevzel Pogod 52% delnic.

Deficit v italijanskem drž. gospodarstvu

Na zadnji seji italijanske vlade je poročal finančni minister o drž. financah Italije. Po njegovem poročilu je bilo zaključeno proračunsko leto 1939/40. s skupno 60.388 milijoni lir izdatkov in 32.350 milijoni lir dohodkov. Državni deficit je torej znašal 28'03 milijarde lir. Ta deficit je bil povzročen v glavnem zaradi izrednih vojnih izdatkov ter je znašal redni proračun samo 21'89 milijarde lir. Odboren je bil nato novi proračun z 39'8 milijarde lir dohodkov, da znaša novi deficit 8'7 milijarde lir. Seveda pa tu izredni izdatki zaradi vojne še niso všteti.

Amerika na prehodu

Ch. A. in M. B. Beard
(Nadaljevanje.)

Tako je kongres kljub svarilom proti »papperizaciji ljudstva« sprejel zakon o nujnih podporah, ki je dal na razpolago pol milijarde dolarjev za pomoč posameznim zveznim državam. Del denarja naj bi se porazdelil sorazmerno z izdatki vsake teh držav za isti namen; drugi del pa z upoštevanjem dejanskih potreb, ne glede na lastni državni proračun. Po omenjenem zakonu se je ustanovil poseben odbor za upravo nujnih podpor (Federal Emergency Relief Administration). Ta odbor je nakupoval velikanske množine hrane in obleke, ki so »obremenjevale trg«, in jih s pomočjo državnih in krajevnih oblastev razdeljeval po deželi.

Toda prejemanje miloščine je bilo odvratno večini Američanov. »Delo, ne miloščina!« je bila splošna zahteva. Kongres je torej poskušal ustvarjati delo pod javnimi avspicijami. Z zakonom o podpori brezposelnim je pooblastil predsednika, da sme zaposlovati državljane pri zidanju in vzdrževanju javnih naprav, v zvezi z izrabo

naravnega bogastva. V okviru tega pooblastila se je ustanovil »Meščanski civilni zbor za vzdrževanje« (Citizens Civilian Conservation Corps — CCCC), v katerem je bilo 300.000 mladih mož, spravljenih v dobro zgrajenih taboriščih, in ki so imeli nalogo: gasiti gozdne požare, preprečevati odplavo zemlje, pomagati ob poplavih, boj proti rastlinskim boleznim, pogozdovanje itd. na državnih in zveznih zemljiščih. Novembra 1933 je predsednik Roosevelt ustanovil **upravni odbor za javna dela** (Civil Works Administration — CWA). Dodal je temu odboru 400 milijonov dolarjev za prvo sezijo in mu naročil, da priskrbi dela štirim milijonom ljudi: delo na cestah, pri občinskih delih in pri različnih drugih poklicih, od socialnega dela v otroških vrtecih pa do potujočih igralskih družin.

Proti velikanski bedi se ni bilo mogoče boriti samo s podporami, marveč je bilo treba resnično obnoviti delovanje industrije in kmetijstva. To sta vedela tudi predsednik in kongres, in posledica sta bila dva nova zakona: prvi za poljedelstvo (Agricultural

Adjustment Act—AAA) z dne 22. maja 1933 in zakon o industrijski obnovi (National Industrial Recovery Act—NIRA) z dne 16. junija 1933.

Oba zakona nista bila tako temeljito nova, kakor so pozneje trdili njuni kritiki. Poljedelski zakon je nastajal že nekaj let; spomladi 1933 je manjkalo samo še nekaj podrobnosti. Podobno je razen oddelkov, ki so se tikali delavstva, NIRA samo še formuliral sistem, ki ga je javno zastopala Trgovinska zbornica Združenih držav in člani te zbornice so sodelovali pri sestavljanju zakona. Pa tudi oddelki o delavstvu so bili napisani bolj zato, da preprečijo posebno zakonodajo v tej smeri. V prvotnem načrtu zakona ni bilo nič določb glede delavstva. Šele ko se je zdelo, da bo kongres uzakoni 30 urni tednik, so sestavljalci zakona sprejeli v svoj osnutek kolektivne pogodbe v industriji.

Namen poljedelskega zakona je bil, da ustvari in vzdrži pravilno razmerje med proizvodnjo in porabo kmetijskih pridelkov. Ustanovile naj bi se cene na takšni višini, sorazmerno s cenami stvari, ki jih kmetje kupujejo, da bi se

skladala z neko, po zakonu določeno temeljno dobo. Za tobak se je kot temeljna vzela doba od avgusta 1919 do julija 1929 in za druge kmetijske pridelke doba od avgusta 1909 do julija 1924.

Cene temeljnih kmetijskih pridelkov, kakor so pšenica, bombaž, koruza, sladkorna pesa in živalski proizvodi, naj bi se dvignile z zmanjšanjem proizvodnje in z nadzorstvom nad prodajo. Kvote proizvodnje bi se določile na podstavi statističnih računov. Da bi se proizvodnja gibala v mejah kvot, naj bi zmanjšal svojo proizvodnjo sorazmerno vsak farmer in dobil za to sorazmerno odškodnino v denarju. Po zakonu ni bil nihče prisiljen na to znižanje proizvodnje, toda obljuba nagrade je zadostovala, da se je doseglo skoraj splošno sodelovanje kmetov. Potrebni denar naj bi se dobil med drugim iz davkov na predelavo kmetijskih pridelkov, kakor na primer na mletje, dalje z obdačbo proizvodnje, ki bi preselala kvoto in s carino na nekatere uvozne kmetijske pridelke.

Zakon je začel delovati z izredno hitrostjo in splošnostjo. Po vsej deželi so na farmarskih zborovanjih upravni agenti razlagali

zakon, določili vsakemu kmetu višino proizvodnje, sestavljali pogodbe in jih dali podpisati. Ko se je še izvedla kontrola, ali se kmetje res držijo tega, je kmetijska uprava v Washingtonu pregledala milijonsko kopico poročil in razposlala podpore.

Še preden je kmetijski zakon začel popolnoma delovati, se je kongres lotil vprašanja brezposelnih delavcev in brezdelnih industrij. Prejel je bil dva predloga. Delavstvo, ki ga je zastopal senator Black iz Alabame, je predlagalo znižanje tedenskega delovnika ob nespremenjeni višini mezd. Druga rešitev je izhajala iz Trgovinske zbornice Združenih držav. Po njeni razlaga je bila kriva dolge gospodarske krize divja konkurenca, ki je uničila dobičke vseh. Izhod naj se išče v izravnavi proizvodnje s povpraševanjem, medtem ko naj se hkrati skrbi za izločitev neljalne konkurence, in to z nadzorstvom zvezne vlade. (Obe formuli sta temeljili na prepričanju, da ima kongres ustavno pravico urediti za vso državo trgovinske in delovne odnose, in to po svoji oblasti, da sme urejati meddržavno — notranjo — trgovino.) (Dalje prih.)

Naše organizacije

Uradni dan Zbornice za TOI v Ljubljani za Ptuj, okolico, Ormož, Ljutomer, Mursko Soboto in Dol. Lendavo je preložen ter bo v četrtek dne 23. januarja.

Zlorabe z nabiralnimi polami

Ker so ugotovljene ponovne zlorabe z različnimi nabiralnimi polami, poziva Združenje trgovcev v Ljubljani svoje člane, da dosledno odklonijo vsakršne prispevke organizacijam, društvom, šolam itd., ako njih nabiralne pole niso potrjene in overovljene po upravi policije v Ljubljani. — Združenje trgovcev v Ljubljani.

Stalna pisarna naše tekstilne industrije v Carigradu

Naša tekstilna industrija bo otvorila v Carigradu stalno pisarno, ki bo vzdrževala stalno zvezo s turško industrijo ter tamkajšnjim sindikatom za bombaž. Pisarna bo tudi v stiku z bombažnim ter volnenim sindikatom Irana in Iraka, ki tudi prihajata v poštev kot dobavitelja bombaža in volne naši tekstilni industriji.

Naš uvoz iz Nemčije

V zadnjem času vzbuja pozornost naš veliki klirinški pasivni saldo z Nemčijo, ki je že presegel eno milijardo din. Ta visoki saldo dokazuje naš velik uvoz iz Nemčije ter zmanjšanje našega izvoza v Nemčijo. Velika večina našega uvoza iz Nemčije obstoji iz strojev in aparatov. Naš uvoz iz Nemčije poteka neovirano. Tudi kakovost uvoženega blaga je zadovoljiva. Razlika s prej pa je v tem, da so se plačilni roki podaljšali za 3 do 4 mesece, od 9 na 14 mesecev. Prvi del plačila se zahteva navadno 90 dni po dobavi oz. po montiranju strojev.

Zunanja trgovina

Devizni odbor pri Narodni banki je sklenil, da se ukine dajanje premij za izvoz suhih češpelj v države s svobodnimi devizami, ker so cene za suhe češpelje na domačem trgu dobre in ker se njih izvoz v države s svobodnimi devizami dobro plačuje.

Kontrola se razširi tudi nad uvozom premoga, volne, volnene preje in tehničnih maziv. Da bi bila ta kontrola potrebna in koristna, dvomimo.

Podpisana je naredba, s katero se postavlja pod kontrolo uvoz premoga in tehničnih mazob.

V Ankari je bil te dni otvorjen bombažni kongres, ki ima nalogo, da razpravlja o potrebnih ukrepih za povečanje proizvodnje bombaža in zboljšanje njegove kakovosti.

Turčija je letos pridelala tobaka 75,5 milijona kg, od tega 31,6 milijona kg v egejski oblasti, 23,4 v črnomoški, 13,5 ob obali Marmarskega morja in 1,4 milijona kg v vzhodni Turčiji.

Prodajalnica nemških anilinskih barv, tovarne Weissel & Co, ki je v interesni sferi I. G. Farben, je sklenila z bolgarsko vlado sporazum o ustanovitvi kemične tovarne na Bolgarskem. Za tovarno bi se investiralo 80 do 200 milijonov levov, od katerih bi dali Nemci dve tretjini.

Madžarska je sklenila z Italijo dogovor o uvozu 600 vagonov italijanskega riža v Madžarsko.

V Moskvo odpotuje posebna gospodarska delegacija Švice, da se pogaja zaradi sklenitve trgovinske pogodbe med Švico in Sovjetsko unijo. Švica nima rednih diplomatskih odnosov z Rusijo.

Med Švedsko in Nemčijo so se začela pogajanja za ureditev prometa, da bi se olajšala trgovinska izmenjava med obema državama.

Fordove tovarne so lani izdelale 1.500.000 avtomobilov, skoraj še enkrat toliko ko l. 1939.

Sovjetska vlada je sklenila, da morajo v bodoče kolhozi obvezno prodajati svoje mleko državi.

Podpisana je bila nova trgovinska pogodba med Sovjetsko unijo ter kitajsko vlado v Čunkingu.

Trg. sporazum s Finsko

Kakor smo že poročali, so se nedavno končala v Beogradu trgovinska pogajanja med našo državo in Finsko. Pri tej priliki se je podpisal sporazum o trgovini, ki bazira na načelu največje ugodnosti, sporazum o kontingentih blagovne izmenjave za dogovorjeno ekonomsko leto, sporazum o plačilnem prometu na klirinški osnovi in sporazum o privatnih kompenzacijah. Navedeni dogovor je stopil 1. januarja 1941. v veljavo.

Z novo pogodbo so se določili tudi naslednji letni kontingenti:

Izvozni:		
klej	100 ton	
albumin	50 ton	
strojila	200 ton	
hmelj	50 ton	
piklovane ovčje kože	100 ton	
soljena čreva	30 ton	
boksit	3000 ton	
kalcijev cianamid	1000 ton	
kalcijev karbid	500 ton	
kavstična soda	500 ton	
glauberjeva sol	50 ton	

Kontingenti se nanašajo na razdobje od 1. januarja 1941. do dne 31. decembra 1941., vendar se morejo v primeru potrebe tudi zvišati.

Uvozni kontingenti:

Finska se je zavezala, da nam bo dobavljala v l. 1941. predmete:		
papirna masa	5.000 ton	
papirnate vreče	50 ton	
električne žarnice	5 ton	
motorji za notranje segrevanje za	300.000 din	
orodje za mlekarstvo	10 ton	
ključavnice	1 tona	
pile	za 300.000 din	
vezane plošče za avionsko industrijo	50.000 m ² .	

Naših predlogov za uvoz nikla, kositra, ribjega olja in nekaterih drugih predmetov finska delegacija ni sprejela. Pač pa je pri nekaterih artiklih ostala možnost uvoza na bazi privatnih kompenzacij.

Privatne kompenzacije: Glede priv. kompenzacij se je dogovorilo, da se morejo izvažati lan, krom, oljne pogače in nekateri drugi naši predmeti proti kompenzaciji uvoza iz Finske za kobalet, surove kože, laneno prejo in nekatere druge predmete. Izgleda, da bi Finska dovoljevala izvoz nekaterih predmetov proti kompenzaciji za našo koruzo, vendar pa je uvoz lanene preje navezan zgolj na izvoz našega lanu. Privatne kompenzacije so mogoče zgolj na osnovi posebnih odobrenj pristojnih oblasti obeh držav. Stare obvezne se likvidirajo že na podlagi svoječasno izdanih odobrenj in zaključkov.

Plačilni promet: Plačilni promet se bo razvijal na klirinški osnovi potem klirinških računov pri naši Narodni banki in Suomen Paiki, Helsinki, v dinarjih oz. v finskih markah. Obračunski tečaj se je zaenkrat določil na 111 mark za 100 din, oziroma din 90/10 za 100 mark. Fature, ki se glasijo na druge valute, se bodo obračunavale po uradnih tečajih.

Carinska vprašanja: Z novim sporazumom se ni vezala niti naša, niti finska carinska tarifa. Razumljivo pa je, da bodo mogli naši izvozniki od 1. januarja 1941., ko stopi sporazum v veljavo, uporabljati klavzulo največje ugodnosti, ki jo nudi finska carinska tarifa.

Navodila za plačilni promet z Grčijo

Devizna direkcija Narodne banke je objavila z okrožnico št. 2 z dne 10. januarja naslednja navodila za plačilni promet z Grčijo:

Na podlagi dogovora, sklenjenega med našo državo in Grčijo se opravlja obojestranski plačilni promet od 1. januarja 1941 dalje na podlagi svobodnih deviz (ameriškega dolarja). V zvezi s tem ter v zvezi z odlokom finančnega ministra z dne 4. januarja 1941 se izdajajo naslednja navodila, po katerih se morajo ravnati vsi pooblašteni zavodi ter vsi izvozniki in uvozniki.

1. Plačevanje izvoza

Izvoz jugoslovanskega blaga v Grčijo se plačuje takole:

a) Ves izvoz jugoslovanskega blaga v Grčijo se more od 1. januarja dalje plačevati samo v svobodnih devizah (ameriških dolarjih).

b) Terjatve za izvoz v Grčijo, ki je bil izvršen do zaključno dne 31. decembra 1940, se morejo plačevati na način, ki je bil prej v veljavi (deloma z boni na drahme, deloma pa v svobodnih devizah), toda samo za one primere, ki jih bo Grška banka na ta način likvidirala do 10. januarja. Po tem datumu se torej morejo plačila izvršiti samo v svobodnih devizah.

c) Jugoslovanski izvozniki morejo prejemati plačilo svojih terjatev iz izvoza blaga bodisi neposredno s prejemom ameriških dolarjev od grških kupcev s posredovanjem pooblaščenih zavodov ali pa na isti način po Narodni banki. V obeh primerih prejmejo izvozniki ustrezajočo vrednost v dinarjih za vnesene zneske v svobodnih devizah na podlagi borznega tečaja, ki sedaj znaša 55 din za 1 ameriški dolar.

č) Stari izvoz, ki je bil izplačan do 10. januarja 1941 na prej veljavni način, se bo obračunaval po istih načelih, ki so se prej uporabljali.

2. Plačilo uvoza

Ves uvoz blaga iz Grčije, ki je bil izvršen pred 1. januarjem 1941, ko tudi uvoz, ki se bo izvršil kasneje, se more plačati na naslednji način:

a) Z nakupom bonov na drahme po pooblaščenih zavodih na domačih borzah do popolnega izčrpanja vseh bonov, ki jih bodo imeli jugoslovanski izvozniki za svoj prejšnji izvoz.

b) V kolikor ponudba bonov na drahme na domačih borzah ne bi mogla pokriti povpraševanja domačih uvoznikov, morejo ti po pooblaščenih zavodih nabaviti devize na borzi ali pa se obrniti na Narodno banko zaradi nabave svobodnih drahem, ki se bodo obračunavale na podlagi borznega tečaja (sedaj 55 din za 1 ameriški dolar). Pri tem pa morajo uvozniki navesti, če je dotični izvoz dovoljen od grških oblasti.

c) Začenši z 10. januarjem je razširjena na Grčijo sedanja kontrola uvoza ter je zato potrebno posebno dovoljenje pristojnih oblasti za ves uvoz od navedenega datuma dalje. V vseh primerih, ko so bila tvrdkam prej izdana dovoljenja za plačilo, morajo domači uvozniki naknadno nabaviti si tudi dovoljenje za uvoz ter se pri tem sklicevati na številko in datum izdanega jim dovoljenja za plačilo.

3. Potniški promet

Pri odhodu v Grčijo morejo naši državljani kupovati na podlagi pravilno vidiranih potnih listov

kompenzacijske bone za grške drahme v višini zneskov, ki so bili tudi prej predvideni, v primeru pomanjkanja bonov pa morejo nabaviti tudi svobodne devize v mehaniziranih deviznih predpisov.

Doma in po svetu

O bližnji rekonstrukciji vlade poročajo iz Beograda. Dr. Kulovec se je ponovno sestal s predsednikom vlade Cvetkovićem in podpredsednikom dr. Mačkom.

Politična situacija v Beogradu je po vrnitvi podpredsednika doktorja Mačka v Beograd oživela. Dr. Maček je imel takoj po svojem prihodu številne konference s hrvatskimi ministri. Tudi dr. Kulovec je prišel v Beograd.

Finančni minister dr. Šutej je imel v tork zvečer po radiu velik govor, v katerem je pojasnil glavna vprašanja državne finančne politike. Glavno vsebino njegovega govora objavimo v prihodnji številki.

Sef demokratske stranke Milan Grol je objavil v »Narodnem pokretu« uvodnik, v katerem opozarja, da bi se morali Srbi po vzgledu Hrvatov in Slovencev združiti v eni organizaciji, zlasti sedaj, ko morejo nastati v novem letu usodni dogodki. Hrvati pod svojim vodstvom ne skrbijo le za dnevna vprašanja, temveč izvajajo ustvarjajoč nacionalni program. Za Slovence pa je tiptično, da umrlega voditelja kar avtomatično nadomesti nov voditelj.

»Hrvatski dnevnik« je objavil članek o vzrokih imenovanja komisarja v »Matici Hrvatske«. Pravi, da si je prisvojila na podlagi zastarelih pravil večino skupina, ki je razvijala zlasti politično delavnost in ki nima po svojem delu nikake pravice, da bi vodila to veliko kulturno ustanovo. (Znano je, da so vodili Matico Hrvatsko v zadnjem času frankovci in da je bil njen predsednik prof. Lukas, ki se je ovekovčel zlasti s svojo trditvijo, da Hrvatski niso slovenskega, temveč gotskega izvora. — Opomba uredništva.) »Hrvatski dnevnik« zaključuje svoja izvajanja, da je samo dosedanja uprava »Matic Hrvatske« kriva, če je prišlo do postavitve komisarja.

Prvi guverner Narodne banke dr. Belin je odpotoval v Nemčijo, da se dogovori z nemškimi oblastmi glede onih vprašanj, ki se niso mogla rešiti na zadnjem zasedanju Jugoslovansko-nemškega stalnega gospodarskega odbora.

V Zagrebu je bila konferenca o reorganizaciji Putnika. Na konferenci je bila reorganizacija sklenjena. Postala je potrebna, ker letos poteče pogodba Putnika z gen. direkcijo drž. železnic. Na konferenci v Zagrebu pa so zlasti tudi poudarjali zahtevo, da železnica uvede več vlakov, ki so važni za turizem.

Trgovinski minister je v sporazumu z ministrom za socialno politiko izdal navodilo, da morajo biti v vseh hotelih in prenočiščih nabiti ceniki ter navedeno tudi, koliko mora gost plačati za postrežbo.

V Beogradu je začela poslovati delniška družba za promet z nepremičninami z delniško glavnico 1 milijona din. Tudi znak časa!

Madžarski parlamentarci pridejo v Jugoslavijo 5. februarja. Na programu je tudi obisk Zagreba, kjer bodo en dan. Obiskali bodo tudi dr. Mačka. V Ljubljano ne pridejo.

Delniška družba pod imenom Braća P. Dimitrijević z delniško glavnico 1 milijona din se je ustanovila v Beogradu. Družba bo nakupovala in prodajala vodovodni, kanalizacijski in sanitetni material, ki je potreben za vodovodne in kanalizacijske napeljave.

Uprava madžarskega turističnega biroja je sklenila, da ustanovi svojo podružnico v Zagrebu.

Grška vlada je odredila, da se število brezmesnih dni zviša na 6. V Grčiji bodo torej imeli v bodoče meso samo ob nedeljah.

Bivši etiopski cesar Haile Selassije živi sedaj v Karthumu. Tu je sprejel dopisnika »United Press« ter mu izjavil, da si hoče pridobiti spet prestol. Izjavil je nadalje, da se upor v Etiopiji širi ter da bo

mogel kmalu na čelu svojih čet vkorakati v Etiopijo. Neprestano dobiva od poglavarjev Etiopije vdanostne izjave. Končno je izjavil, da bo po zavzetju Adis Abebe dal podreti spomenik rimske volkulje in da bo nazaj postavil spomenik z židovskim levom.

Iz Avstralije so odpluli po vesteh »United Press« štirje veliki angleški parniki, med njimi »Queen Mary«, s približno 50.000 avstralskimi vojaki.

Ameriški pomorski odbor je dovolil ameriškim ladjam, da odplujejo v nevarnostni pas. Nekateri ladje so se tega dovoljenja že poslužile.

Letalski boji postajajo vedno bolj ostri. Nemci so znova silovito napadli London. Angleži pa so bili sedaj že malo bolj pripravljeni. Nastopili so tudi dve angleški nočni letalci. Angleži so dalje napadli rafinerije in bencinska skladišča v Regensburgu. Drugič so tudi izvedli dnevni napad na invazijska pristanišča v Franciji.

V Budapešti se bo po vladni naredbi zgradilo 12.000 zaklonišč proti zračnim napadom.

Odposlanci Hooverjevega pomožnega odbora so odpotovali v Poljsko in Belgijo, da se informirajo, kako je v teh deželah s prehrano prebivalstva.

Po uradnih vesteh je sedaj zaposlenih v berlinskih tovarnah 12 tisoč italijanskih delavcev.

V Tanganjiki se je zgodila velika letalska nesreča ter se je ponesrečil avion s 16 letalci. Vsi so bili mrtvi.

Angleški letalci so napadli italijansko armado, ki se nahaja okoli Džarabuba, 200 kilometrov južneje od Tobrauka. Ta italijanska armada se je začela umikati proti Bengaziju.

Vpliv izvoznih carin

Kakor znano, so sedaj na nekatere predmete uvedene tudi carine oziroma neke dajatve, kadar se naše blago izvažajo v inozemstvo. Na drugi strani pa se tudi pozna vpliv zvišanega carinskega azija, ki od novega leta dalje znaša že 15 papirnatih dinarjev za en zlati dinar, dočim je veljal v decembru še tečaj 14 dinarjev. Mariborska carinarnica je imela v mesecu decembru p. l. vsega skupaj dohodek 11.537.601 dinar, prejšnje mesece pa le nekako 7 do 9 milijonov. Od tega zneska odpade na uvoz 9.842.811, na izvoz pa že okroglo 1.700.000 dinarjev. Pomisliti je, da je poprej vrgel izvoz na raznih dajatvah mesečno komaj kakih 15.000 do 25.000 dinarjev, in še to so bile le razne pristojbine. Depozitov je bilo pretekli mesec nekaj manj kot pol milijona dinarjev. Podatki za vse preteklo leto še niso na razpolago, kaže pa, da so vrgli gotovo nad 100 milijonov dinarjev. Predlanskim je mariborska carinarnica pobrala na raznih dajatvah menda okrog 90 milijonov dinarjev.

Dobave - licitacije

Direkcija pošte, telegrafa in telefona v Ljubljani razpisuje dobavo spodaj naštetega železa z direktno pogodbo na dan 17. januarja 1941., in sicer: 1. 1000 kg ploščatega železa, 40x10 mm, N.P. 2. 150 kg ploščatega železa, 40x15 mm, N.P. 3. 74 kg okroglega železa, 20 Ø, N.P. 4. 103 kg kotnega železa, 60/6 mm, N.P. 5. 100 kom. matic 3/4, 6. 100 kom. maticnih vijakov 5/8, 25 mm dolgi, in 7. 700 kom. natičev št. 3. Pogoji po din 30' — v pisarni direkcije.

Okrožni urad za zavarovanje delavcev v Ljubljani opozarja delodajalce,

da so v prejšnjem mesecu dostavljeni plačilni nalogi zapadli v plačilo. Prispevki morajo biti poravnani v osmih dneh po prejemu plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice zavarovancev do pokojnine je potrebno, da so zavarovalni prispevki dejansko plačani!

To opozorilo je smatrati kot opomin! Proti delodajalcem, ki ne bodo poravnali prispevkov, mora urad uvesti prisilno izterjavo brez predhodnega opomina. Urad izvršuje važne socialne dolžnosti, ki ne dopuščajo odlašanja.

Koliko trgovcev gre na letni dopust in odmor?!

1—2%,! Vsi drugi pa se mučijo in delajo brez ozira na zdravje!

Zato vsaj doma pijte

RADENSKI ZDRAVILNI VRELEC



Ustega z rdečimi srci.

našo najboljšo prirodno mineralno vodo. Zdravje in užitek!